

中国核潜艇先驱黄旭华院士逝世，粤东乡亲深切缅怀

赤子归海 桑梓永念

文/图 羊城晚报记者 赵映光 蚁璐雅 陈锴跃 许志鹏
杨再睿 李晓雨(除署名外)

2月7日，一股强冷空气席卷广东。黄旭华院士6日在湖北武汉逝世的噩耗传回家乡，更让潮汕大地平添了几分寒意——家乡的亲友们无不怀着沉痛的心情深切缅怀这位伟大科学家的赫赫功勋，追忆他与潮汕故土的深厚情缘。

黄旭华，曾用名黄绍强，1926年3月12日出生于广东省汕尾市（原海丰县），祖籍揭阳市，曾在汕头市聿怀中学求学。作为大国赤子，黄旭华为国铸重器却“赫赫无名”数十载，直到1988年，他才终于在“消失”30年后第一次返家探亲；而作为一名潮汕人，黄旭华情系桑梓，关注、支持家乡的建设与发展。

近年来，黄旭华院士多次回到潮汕故土省亲，羊城晚报记者也曾跟随他回乡的足迹报道其相关活动。7日，羊城晚报记者再度来到黄旭华院士的故居及母校，倾听宗亲、校友等对这位中国第一代核潜艇工程总设计师的缅怀追念。

A 在粤宗亲痛悼：“音容犹在，教诲难忘”

“上午收到噩耗，看着媒体发布的三叔公的视频，忍不住流泪，只觉得他音容犹在，教诲难忘。受他影响，家国情怀始终刻在我们家族传承的骨子里。他老人家去世了，我们子孙将秉承他的精神，在不同的岗位上默默奉献。”7日上午，在汕尾工作生活的黄旭华院士侄孙黄永祥哽咽地向记者讲述自己内心的悲痛，他将带着在汕尾的亲人赶赴武汉送别老人家最后一程。

惊闻兄长黄旭华逝世的消息，在肇庆生活的黄绍赞、黄绍美两兄弟同样难掩悲伤之情。黄绍赞表示，今年春节前夕，他还和“三哥”黄旭华的家人有过联系，他将于8日动身前往湖北吊唁。

在黄旭华的祖居地揭阳揭东区玉湖镇新寮村，“崇德堂”承载着他少年时代的回忆。在这座祖屋的后巷门楣上，镌刻着“潜光”“隐德”四字，这是黄氏家族的家风，也是黄旭华一生的写照。这里是年少求学和生活的地

方，在无形中塑造了他的性格与信念，影响了他的一生。

7日下午，记者驱车前往黄旭华故居采访时看到，已有不少市民游客在得知黄旭华院士逝世的消息后，自发来到其故居缅怀追思，并学习黄旭华院士的事迹。

“上午得知黄老去世的消息，心情很沉痛，久久不能平复。”揭阳市民王先生告诉记者，他带着家人专程赶到黄旭华故居，向黄旭华像敬献鲜花，“黄老一生为国家繁荣昌盛作出了巨大的贡献，他的艰苦奋斗精神和奉献精神将激励后一代努力工作、学习。”

“黄老为国家核潜艇事业倾注了毕生的精力和心血，是我们家族的骄傲，也是全中国的骄傲。”居住在新寮村的黄旭华宗亲黄先生向记者回忆起了黄旭华院士返乡时的情景，“黄院士曾多次回到新寮村，每次来都会到处走走看看，重走儿时走过的路。我们能深深感受到黄老对这片祖祖辈辈生活的地方的热爱。”

2023年2月，在“潮汕星河奖”第三十三届颁奖大会上，潮汕星河奖基金会以黄旭华院士捐赠的50万元为基础，设立“潮汕星河黄旭华科技创新奖”，用于表彰在科技创新工作中取得突出成绩的先进个人。

“我是玉湖镇新寮村人，我一直以家乡为荣！”黄旭华多次携夫人李世英回到原籍揭阳市揭东区玉湖镇新寮村省亲，这是他常常挂在嘴边的一句话。黄旭华在老家的故居，如今已成为新寮村特色乡村文化旅游的重要人文景观，每年吸引了众多市民游客前往参观。

2019年，揭阳推出重点打造的文艺精品——以黄旭华院士为原型的

7日，黄旭华院士揭阳新寮村故居内，不少市民游客自发前来向黄旭华像敬献鲜花

B 母校师生缅怀：“国之脊梁，成长灯塔”

“黄旭华院士将自己的青春与智慧融入深海，一生诠释着‘国之脊梁’的伟大精神，他的精神是我们学生成长的灯塔。”汕头市聿怀中学英才班班主任曾燕辉7日下午在接受记者采访时表示，学校的老师将继续教导聿怀学子们以黄旭华院士为榜样，心怀梦想，刻苦学习，将来为祖国建设添砖加瓦，“让先生的精神在我们身上延续。”

“黄旭华院士是我们每位聿怀人心中敬仰的老学长。近几年，老学长通过录像和书信的形式，不断鼓励着聿怀学子们。老学长的寄语‘人品要好，学习要专，爱好要广泛’成为了聿怀学子们努力向前的动力和方向。”汕头市聿怀中学高三英才班学生章澍钦告诉记者，在缅怀黄旭华爷爷的同时，她也将牢记老学长给学弟学妹们

的寄语“行而不辍，未来可期”，不负期望，学好本领，建设祖国。

“黄旭华院士对聿怀母校发展的殷切期望，我们时刻不忘；黄旭华院士对聿怀中学历届‘黄旭华英才班’学子们的谆谆教诲，我们感激于心。”汕头市聿怀中学高二英才班学生郑恩智表示，他们将继承和发扬黄旭华积极探索、潜心钻研的精神，努力学习科学文化知识，未来在自己的专业领域不断开拓进取，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

2020年，在华南师大附中汕尾学校建校十周年之际，黄旭华发来亲笔贺词，之后该学校成立了“旭华班”。2月7日下午，华南师大附中汕尾学校的部分师生也来到学校黄旭华塑像前，献上鲜花哀悼，希望黄老一路走好。



2016年12月20日，黄旭华在办公室内 新华社发

追念 黄老情系桑梓 曾多次携家眷回粤东省亲

在中国核潜艇事业发展史上，黄旭华的名字具有无可取代的分量。而他在用一生践行了自己追求的同时，也用一颗赤子之心深深眷恋着生养他的故土。

1988年，离家多年的黄旭华终于借着工作的机会顺道回家，与当时已经95岁的母亲见了面，这时距离上次相逢，母子俩已有足足30年未见了。

此后，黄旭华院士曾多次回乡省亲，热心关注潮汕故土的建设发展。

1993年，黄旭华院士第一次归省母校汕头市聿怀中学。尽管年事已高，且路途辛苦，黄旭华仍数次回到母校参加活动，与学弟学妹们面对面交流。

其中，在2017年9月29日，黄老归省母校参加该校140周年校庆活动后准备离开汕头时，对该校校长悄悄说了一句：“母校什么时候需要我来，告诉我，我一定来！”

2017年，黄旭华被授予“潮汕星河成就奖”。2018年，黄旭华托人专程给潮汕星河奖学金基金会赠送了一艘专门设计的我国自主研制的核潜艇模型；同年，他捐资在母校设立“黄旭华育才奖”，汕头市聿怀中学“黄旭华育才班”在当年秋季学期开始招收学生。

2023年2月，在“潮汕星河奖”第三十三届颁奖大会上，潮汕星河奖基金会以黄旭华院士捐赠的50万元为基础，设立“潮汕星河黄旭华科技创新奖”，用于表彰在科技创新工作中取得突出成绩的先进个人。

“我是玉湖镇新寮村人，我一直以家乡为荣！”黄旭华多次携夫人李世英回到原籍揭阳市揭东区玉湖镇新寮村省亲，这是他常常挂在嘴边的一句话。黄旭华在老家的故居，如今已成为新寮村特色乡村文化旅游的重要人文景观，每年吸引了众多市民游客前往参观。

2019年，揭阳推出重点打造的文艺精品——以黄旭华院士为原型的

话剧《深海》主创团队：

致敬 黄旭华院士的精神始终激励着我们

2025年2月6日，中国第一代核潜艇工程总设计师黄旭华因病医治无效，在湖北武汉逝世，享年99岁。

“黄老功德彪炳史册，一路走好！”获知此消息后，话剧《深海》中黄旭华的饰演者、广东省话剧院院长鞠月斌深切缅怀黄老。

“沉痛悼念中国工程院院士黄旭华！黄老，感恩有幸塑造您的形象，‘干惊天动地事，做隐姓埋名人’，您的精神将始终激励着我们！”鞠月斌在朋友圈这样写道。

“您又一次去‘深潜’了，带着心爱的口琴和扬琴，去和天堂里的父母相聚。不舍，痛彻。黄院士，一路走好！”话剧《深海》出品人杨春荣也深切缅怀黄旭华院士。

2020年6月，大型话剧《深海》在广州首演。该剧由广东省话剧院创排，讲述了“共和国勋章”获得者黄旭华隐姓埋名三十载、百折不挠打造国之重器的艰辛历程，追溯与回望了新中国艰苦卓绝的强军之路。

杨春荣还在《深海》中饰演黄旭华夫人李世英。她回忆道，在该剧创作阶段，她和创作团队与黄院士伉俪相处了

三天时间，获得大量创作灵感，黄院士对于艺术创作给予了很大包容度。“科学是严谨的，艺术则要充满想象力。你们去做吧。”他曾这样勉励创作团队。

《深海》上演后，主创团队特别想邀请黄旭华到场观看，为此先后三次赴武汉演出。第三次演出时，刚做完腰部长期手术的黄旭华来到现场。他原本计划观看半个小时，最后坚持看完了全场。

对此剧，黄旭华评价道：“这部剧将核潜艇的工作经历经过艺术的加工进行呈现，是将科学和文艺结合的好例子。科学技术是没有国界的，但科技工作者有自己的祖国，我们要有民族精神和民族意识。科技工作者不断求真求实、勇于攀登的精神，在剧里面也有很好的呈现。”

《深海》获得了中央宣传部第十六届精神文明建设“五个一工程”优秀作品奖、第25届曹禺戏剧文学奖曹禺剧本奖等众多奖项，还代表广东参加第十三届中国电影节，角逐“华文大奖”，成为近年来广东文艺创作涌现的精品之一。

记者了解到，为了深切缅怀黄旭华院士，广东省话剧院联系了“星海直播”，再度播放话剧《深海》的剧目视频。

羊城晚报记者 黄宙辉

话剧《深海》羊城晚报资料图

话剧《深海》主创团队：

致敬 黄旭华院士的精神始终激励着我们

2025年2月6日，中国第一代核潜艇工程总设计师黄旭华因病医治无效，在湖北武汉逝世，享年99岁。

“黄老功德彪炳史册，一路走好！”获知此消息后，话剧《深海》中黄旭华的饰演者、广东省话剧院院长鞠月斌深切缅怀黄老。

“沉痛悼念中国工程院院士黄旭华！黄老，感恩有幸塑造您的形象，‘干惊天动地事，做隐姓埋名人’，您的精神将始终激励着我们！”鞠月斌在朋友圈这样写道。

“您又一次去‘深潜’了，带着心爱的口琴和扬琴，去和天堂里的父母相聚。不舍，痛彻。黄院士，一路走好！”话剧《深海》出品人杨春荣也深切缅怀黄旭华院士。

2020年6月，大型话剧《深海》在广州首演。该剧由广东省话剧院创排，讲述了“共和国勋章”获得者黄旭华隐姓埋名三十载、百折不挠打造国之重器的艰辛历程，追溯与回望了新中国艰苦卓绝的强军之路。

杨春荣还在《深海》中饰演黄旭华夫人李世英。她回忆道，在该剧创作阶段，她和创作团队与黄院士伉俪相处了

三天时间，获得大量创作灵感，黄院士对于艺术创作给予了很大包容度。

黄老功德彪炳史册，一路走好！”获知此消息后，话剧《深海》中黄旭华的饰演者、广东省话剧院院长鞠月斌深切缅怀黄老。

“沉痛悼念中国工程院院士黄旭华！黄老，感恩有幸塑造您的形象，‘干惊天动地事，做隐姓埋名人’，您的精神将始终激励着我们！”鞠月斌在朋友圈这样写道。

“您又一次去‘深潜’了，带着心爱的口琴和扬琴，去和天堂里的父母相聚。不舍，痛彻。黄院士，一路走好！”话剧《深海》出品人杨春荣也深切缅怀黄旭华院士。